

附件：

会计师事务所信息化促进工作方案

为深入实施注册会计师行业信息化战略，实现“十三五”时期注册会计师行业信息化目标，有效落实行业信息化五年规划提出的会计师事务所信息化建设任务，按照行业信息化五年规划“充分倚重会计师事务所的主体作用，发挥注协的战略引领和政策引导作用”的要求，提出中国注册会计师协会（简称中注协）促进会计师事务所信息化工作方案。

一、会计师事务所信息化建设任务与责任

行业信息化五年规划指出，用现代信息技术全面装备注册会计师行业，充分利用信息技术创新成果，形成以信息化设施为基础，以数据资源为核心，以技术支持和安全管理为保障，打造互联化、移动化、智能化的注册会计师行业信息化体系。其中，会计师事务所要按照行业信息化五年规划的要求，融合互联网、云计算和大数据技术，建设智能审计作业系统和智能内部管理信息系统；增强数据分析应用能力，实现信息技术和数据技术并重发展；完善基础设施，提升信息安全能力。

中注协要在充分倚重会计师事务所主体地位的同时，发挥战略引领和政策引导作用，聚焦行业技术标准，促进行业软件产品供给，在全面建设行业管理信息系统和注协协同办公系统的同时，协同推进行业信息化建设各个领域的工作。

二、政策引导、路径规划和资金扶持

第一，发挥中注协信息化委员会对行业信息化建设工作的战略推进和政策指导作用，把握信息技术发展新成果和新动向，研究会计师事务所信息化建设新进展和新情况，适时提出促进会计师事务所信息化政策和措施的建议。

第二、充分利用国际专家资源，开展行业信息化交流咨询，指导促进会计师事务所信息化工作。

第三，组织专家力量，开展会计师事务所信息化通用路径研究，发布指导文件，为会计师事务所信息化建设提供方法论指导，解决会计师事务所信息化建设过程中顶层设计不够、实现路径不清的问题。其中，重点论证审计软件与内部管理软件的一体开发、同时布置、有效整合的具体方案。

第四，总结评估“十二五”时期会计师事务所信息化奖励政策实施效果，更新和丰富会计师事务所信息化激励支持政策的内容与形式。

三、人才培养、技术培训和经验交流

第一，将信息化人才培养列入行业继续教育培训的重点任务，举办以信息化为专题的培训班、研讨班、研修班；在各类培训班中增加信息化课程；创立面向信息化的行业领军人才培养方案；将信息化知识纳入注册会计师考试大纲。

第二，建立行业信息化网站专栏、会刊专栏、公众号专栏，协调行业公共媒体设立行业信息化专版，开展会计师事务所信息化知识交流和经验分享；举办报告会，宣讲信息技术趋势，交流行业信息化的实践、进展和经验。

四、引导供给、对接供需和优化服务

第一，改造建立大中型会计师事务所应用软件开发指导委员会、小型会计师事务所应用软件开发指导委员会。其职责是：向软件服务商传达会计师事务所信息化需求；介绍风险导向审计、会计师事务所内部管理等注册会计师行业知识；对软件服务商提供的信息技术产品在会计师事务所的使用情况反馈意见建议；对软件技术产品进行用户评价。

第二，建立信息技术产品推介平台，提升会计师事务所对信息技术产品的认知，促进会计师事务所与软件服务商的供需对接。

第三，推进面向会计师事务所的信息技术产品市场化建设，倡导、监督使用正版软件。

第四，持续优化经济数据库和法律法规库服务，扩大面向全行业的信息化公共产品供给。

第五，为会计师事务所采购信息化产品探索联合采购机制。

第六，优化信息化审计环境，协调解决审计软件与客户会计系统的对接障碍问题。

五、制定标准、深化应用和修订准则

第一，制订包括系统架构标准、数据标准在内的会计师事务所信息化技术标准，为会计师事务所信息化建设和软件服务商开发信息技术产品提供技术规范，同时保障会计师事务所信息系统与行业管理信息系统有效对接。

第二，开展信息技术对会计师事务所影响的研究，探索大数据、人工智能等信息技术在注册会计师行业的有效应用。

第三，开展网络信息安全研究，对会计师事务所建立信息系统安全保障措施提供指导。

第四，建立基于网上报备功能的行业数据中心，做好行业数据的挖掘工作，为会计师事务所开展职业判断和风险控制提供大数据支持。

第五，研究修订注册会计师执业准则，建立与会计师事务所信息化进程相匹配的执业规范。